

# “双节”中国风 浓浓家国情

## ——2023国庆假日文化活动观察

金秋时节,中秋国庆“双节”联动,节日氛围格外浓厚。人们或与亲朋好友欢聚一堂、或到红色景区瞻仰朝圣、或携全家老小助威亚运……丰富多彩的文化活动令假期洋溢家国情。



10月5日,游客在贵州省黎平古城街参观。 新华社发

### 情怀激荡

红色,是国庆节主色调。在革命圣地陕西延安,全国各地游客纷至沓来。

记者在杨家岭革命旧址看到,讲解员声情并茂地讲述革命历史,游客驻足聆听,神情动容。

除了传统的参观体验,近年来,延安创新挖掘红色资源,一系列红色演艺项目吸引了众多游客。

“《延安保育院》等舞台剧在这个假期剧场爆满,一票难求,充分体现了沉浸式红色文化体验在传承延安精神、感染当代观众方面的独特价值。”陕旅集团延安公司总经理助理马男说。

这个“双节”假期,恰逢亚运会在浙江杭州举行,每一个夺冠时刻,每一次国歌响起,都激荡起炽热的爱国情。

香港青年李淑娟和朋友早早做好了计划:一人负责抢亚运会门票,一人负责抢香港到杭州的高铁票,一人负责做杭州游玩攻略。10月1日,3位小伙伴抵达亚运场馆“大莲花”,开启了自己的亚运之旅。

在亚运场馆“大小莲花”附近的地铁站、街道广场,满是拍照“打卡”的游客。

从长春来到杭州度假的彭女士说:“前两天去了西湖、西溪,专门定在国庆这一天来看‘大小莲花’,虽然没有买到亚运会门票,但买些亚运文创产品很有纪念意义,在赛场上听到国歌奏响也感到很自豪。”

### 国风劲吹

位于苏州古城的平江路历史文化街区热闹非凡,假期前6日,这里累计客流量超80万人次,许多年轻人着汉服、梳发髻前来。平江路大儒巷38号经过修缮,成为一个对外开放的特色文化空间。游客们在古色古香的院落中听评弹、看演出、品非遗,感受江南风情。

在大儒巷设立的桃花坞木版年画展示展销中心,非遗传承人与游客现场互动很是热闹。带着孩子参与互动的浙江游客王女士表示,这些年画配色好看,寓意也好,孩子在互动体验中可以加深对非遗项目的认识和对传统文化的了解。

“双节”期间,北京市民宋慈选择带全家来到河南郑州,感受中原大地的厚重文明。

作为文化和旅游部节前发布的全国旅游演艺精品项目之一,郑州的“只有河南·戏剧幻城”通过高科技手段把黄河文化和河南历史创造性地浓缩成一场高水准的演出,拥有总长近700分钟的不重复剧目,56个变幻无穷的情景空间。今年假期,主办方还策划推出了“花样告白祖国”特别节目和“我爱你中国”灯光秀主题活动,客流量创新高,高峰期日均观剧达12万人次。

### 市场红火

中秋节、国庆节期间历来是消费旺季,逛书店、看戏剧、听演唱会成为人们文化消费的重要组成部分。在广东,沉浸式喜歌剧《苹果之夜》开票后即“秒光”。

“双节”期间,中外精品剧目轮番在广州上演:上海歌剧院舞剧团的舞剧《嫦娥》,西班牙塞维利亚弗拉门戈舞蹈团的舞剧《卡门》,国家京剧院的《龙凤呈祥》《穆桂英挂帅》……

“我们想将传统的、艺术的歌剧演出变得更有意思,吸引更多观众走进剧院。”《苹果之夜》艺术总监、星海音乐学院歌剧中心主任杨岩说,“希望通过我们的努力,让演艺市场更加繁荣。”

有人流连城市,有人追寻远方。不久前,“普洱景迈山古茶林文化景观”成为我国第57项世界遗产。假期中,这个云南新晋世界遗产地人气攀升,迎来申遗成功后的首个旅游打卡热潮。据统计,9月29日至10月4日,景迈山接待外来游客超过1.5万人次。

来自四川成都的游客刘亮特意为自己安排了“茶香之旅”,在景迈山待了3天。他感慨:“茶融入了这里人们的日常生活,让我感受到人茶共生的独特文化传承。”(新华社北京10月5日电)

## 潮起亚细亚 携手向未来

### ——杭州亚运会特别报道

新华社杭州10月5日电 创造历史!5日的杭州亚运会马拉松赛场上,中国选手何杰勇夺金牌,这是中国队在亚运史上首次获得男子马拉松金牌。女子方面,巴林选手春巴夺冠,实现了巴林队在该项目上的亚运三连冠。

当天上午7时,男子马拉松比赛率先鸣枪。今年创造了全国纪录的何杰携手队友杨绍辉出战,被寄予厚望。比赛30公里后,何杰、杨绍辉、朝鲜选手韩日龙等7人形成第一集团。38公里后,何杰和韩日龙甩开大部队,展开了激烈角逐。到40公里时,何杰发力,开始独自领跑。最终,他以2小时13分02秒的成绩夺冠,韩日龙、杨绍辉分获亚军和季军。

在拿下这枚历史性的金牌后,何杰激动地说:“今天站在起点前的一刻,我就把这场比赛当作自己竞技生涯的最后一场,要竭尽全力。”他说,比赛中自己尽量跟紧,想着一定要咬住,“机会转瞬即逝,咬住了就有了。”

稍晚开赛的女子马拉松比赛中,参加过东京奥运会的李芷萱、张德顺代表中国队出战。巴林选手春巴实力强劲,被视作夺冠热门。半程过后,春巴、张德顺、李芷萱、吉尔吉斯斯坦选手特罗菲莫娃和韩国选手崔璟善逐渐形成领跑集团。

### 中国队亚运史上首次获得男子马拉松金牌

## 何杰创造历史



30公里过后,东京奥运会第七名春巴开始发力,张德顺紧随其后。此后春巴一骑绝尘,以较大优势夺冠,成绩为2小时26分14秒。张德顺跑出2小时27分55秒获得银牌,特罗菲莫娃摘铜,李芷萱排名第四。

赛后春巴说,今天的竞争很激烈,但自己有信心跑出好成绩。张德顺对比赛结果表示满意,称达到了赛前“冲前三”的目标。“我是第二次参加亚运会,上一次是(女子10000米)第三名。(今天)稳在前三名的时候,我很想把这个奖牌换个颜色。但后面确实跟不上了,就是争取稳住,坚持了下来。”她说。

至此,杭州亚运会田径项目收官,中国队获得19金11银9铜排名奖牌榜第一,成绩超过雅加达亚运会。

左图:10月5日,中国选手何杰在赛后庆祝夺冠。

新华社发

### 精彩瞬间



10月5日,在杭州亚运会空手道项目女子组手68公斤级比赛中,中国选手李巧巧(右)获得冠军。

新华社发



10月5日,在杭州亚运会男子举重96公斤级比赛中,中国选手田涛以抓举180公斤、挺举210公斤、总成绩390公斤获得冠军。

新华社发



10月5日,在杭州亚运会冰壶项目女子半决赛中,中国队以4比0战胜印度队,晋级决赛。因为中国队球员钟嘉琪(左)在比赛中拼抢。

新华社发

## 中国女篮 成功卫冕

杭州亚运会女篮项目比赛5日晚迎来了决赛之战,中国女篮与日本女篮在金牌战中相遇。最终,中国女篮74:72击败日本队,成功卫冕。在此前进行的铜牌战中,韩国女篮击败朝鲜女篮获得第三名。

人民日报客户端发

